

организации относятся к тому отчетному периоду, в котором они имели место, независимо от фактического времени поступления или выплаты денежных средств, связанных с этими фактами. В Республике Беларусь принцип временной определенности в полной мере соблюдается в отношении расходов: заработная плата и начисления на нее относятся на затраты в момент их начисления, а не выплаты; материалы списываются на производство в момент их отпуска со склада, а не в момент погашения задолженности за них. Что касается отражения выручки от реализации по оплате, то здесь принцип временной определенности, как уже отмечалось, не соблюдается. Поэтому необходимо осуществлять последовательный переход на метод определения выручки от реализации по отгрузке как способ ведения учета, позволяющий сформировать финансовый результат исходя из того, что факты хозяйственной деятельности организации должны относиться к тому отчетному периоду, в котором они имели место независимо от фактического времени поступления денежных средств.

УДК 657.1

#### **НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ УЧЕТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Н.В. Шедова**

**Могилевский государственный университет проповольствия, Беларусь**

Для учета балансового финансового результата деятельности организации до 1 января 2004 года был предназначен активно-пассивный счет 80 «Прибыли и убытки». Особенностью этого счета являлось то, что по истечении отчетного месяца он не закрывался. Учет по этому счету, также как и по счету 81 «Использование прибыли», велся нарастающим итогом в течение года и существенным недостатком в методологии учета по этим двум счетам, как следствие, являлось то, что финансовый результат на счете 80 завышался на сумму расходов, производимых за счет собственных источников. В конце для выявления суммы нераспределенной на конец года прибыли или непокрытого убытка необходимо было составлять реформационную запись: Д-т сч. 80 Кр-т сч. 81. Таким образом, в течение года было сложно осуществлять контроль за расходами, производимыми за счет прибыли.

Значительно отличается учет финансовых результатов с 1 января 2004 года, так как не создаются фонды потребления, накопления, отдельно не учитываются использование доходов на любые цели, в том числе на затраты ранее производимые за счет собственных источников организации. В течение года эти расходы отражаются в составе расходов, а на счете 99 «Прибыли и убытки» выявляется сумма нераспределенной прибыли или непокрытого убытка. Но и в новой системе учета есть свои проблемы. Так, например, осуществляя в течение месяца расходы, непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров, продукции, работ, услуг и иного имущества, в организации необходимо осуществлять постоянный контроль за их суммой. Составлять ее с полученными доходами. Методика этого не разработана.

Определение реального финансового состояния организации напрямую зависит от объективности информации об источниках собственных средств, а

именно, о различного рода фондах, числящихся в разделе 3 «Собственный капитал» бухгалтерского баланса организации. Торговые организации формируют фонд пополнения собственных оборотных средств. Отчисления в фонд производятся ежемесячно в размере 6 % от фактически полученных валовых доходов. Отчисления подлежат накоплению в качестве источника пополнения собственных оборотных средств. Использование фонда бухгалтерскими проводками не отражалось и не будет отражаться по новому Типовому плану счетов, в силу чего невозможно было отследить его целевое использование. Очевидно, что целевое использование такого фонда без создания специальной системы контроля отследить невозможно, поэтому целесообразно в бухгалтерском учете показывать это движение, для чего вести к нему два субсчета: «Фонд образованный», «Фонд использованный».

УДК 658.32

## **ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОПЛАТЕ ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**В. В. Пушнова**

**Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь**

Проблемы, связанные с заработной платой требуют неотложного решения, поскольку в настоящее время заработная плата не выполняет своих функций. Доля населения с располагаемыми ресурсами на члена семьи ниже бюджета прожиточного минимума составляет 40% несмотря на экономические преобразования.

На сегодняшний день можно выделить следующие проблемы в оплате труда.

Наблюдается слабая воспроизводственная функция оплаты труда, так как обеспечение воспроизводства рабочей силы возможно при сбалансировании прожиточного минимума со стоимостью рабочей силы.

Стимулирующая роль заработной платы выше, когда тарифная часть играет значительную роль в оплате труда, но в данное время удельный вес заработной платы по тарифу составляет около 30 – 40 % и снижается в общей заработной плате, так как действуют законодательные ограничения по включению заработной платы в себестоимость продукции. Согласно законодательства, сумма заработной платы, начисляемой по нормативу от объема выполненных работ, например в строительстве, распределяемая по коэффициенту трудового участия, может относиться на себестоимость работ в размере до 30% от суммы тарифных ставок, должностных окладов, что не стимулирует рост производительности труда, развитие организации.

Наблюдаются перекосы в оплате труда по отраслевой принадлежности организаций и по формам собственности. Так, оплата труда в сельском хозяйстве, искусстве значительно ниже, чем в топливной промышленности, черной металлургии, банковской деятельности.

Одна из проблем заработной платы - ее систематическая невыплата в отдельных отраслях, особенно в сельском хозяйстве, что привело к повышению